

遠景論壇



使用數位人民幣，所有網上的交易都可以清楚地區塊鏈上完整記錄下來，並可供官方快速且有效的追蹤、分析。(圖片來源：Depositphotos)

從數位人民幣發薪到淨化工作自查表： 深化習近平時代下的絕對管控

洪敬富

成功大學政治學系教授兼系主任

2023 年 4 月 23 日，江蘇省常熟市地方金融監督管理局與財政局共同發布了一份〈關於實行工資全額數位人民幣發放的通知〉，稱 2023 年 5 月起，對常熟市編制內公務員、事業人員（如地方城市建



設投資公司人員、銀行職工)、各級國資單位人員，實行工資以數位人民幣全額發放。事實上，數位人民幣自 2020 年 8 月早已在中國多地試點運行，而 2022 年 6 月至 9 月，常熟市也發放超過 254 萬數位人民幣給付 4,900 人次的職工。隨著數位技術在金融硬軟體設施的逐漸普及、逐步到位，江蘇常熟、蘇州等多地，率全國之先，正進一步擴大數位人民幣的全面試點與應用案例。

數位人民幣與百姓慣以使用的微信支付、支付寶、線上支付等，顯有其特殊之處。數位人民幣因有著區塊鏈技術和數位加密的支付系統，不僅更有助於中國政府實現有效的金融監管，更能對稅收、反洗錢和追蹤金流等工作，帶來顯著的實質政經效益，畢竟一旦使用數位人民幣，所有網上的交易都可以清楚地在區塊鏈上完整記錄下來，並可供官方快速且有效的追蹤、分析。

透過淨化工作自查表進行思想控制

與此同時，中共廣東省紀委、監委也於 2023 年 4 月聯名印製了「個人微信群備案報告表」，在該報告表的附件中，載明微信朋友圈內七項必須履行的「淨化工作自查表」。對此七項內容，不僅不能按讚、轉發，更必須要即時向上彙報或舉發。包括了：1. 歪曲、否定和攻擊黨史國史；2. 醜化、抹黑黨的領袖和英雄模範；3. 鼓吹西方「憲政民主」、「普世價值」及人權議題；4. 質疑全面小康、脫貧攻堅成就，歪曲新發展格局；5. 散播悲觀論調，藉就業、住房、教育、司法等話題，炒作貧富兩極分化、鼓譟階層固化、侵蝕發展信心決心；6. 將防疫合作等涉外話題與民粹主義、狹隘民族主義交織，造成群體對立、輿論對抗；7. 針對中國新冠疫苗的有效性、安全性、公平性攻擊抹黑等衝擊主流意識形態的言論。

可以說，中共體制內的機關幹部和公務員，誠然已經從此前不得恣意妄議中央，進化至不得對當前任何攸關民生、就業、住房、教育等政策妄議，甚至不得在網路上發出負面情緒或批評的聲音。即便是按讚或轉發，亦是禁止。黨員和人民群眾被要求要聽黨話、感黨恩、跟黨走，積極傳遞正能量。



永保紅色政權：江山就是中共，中共就是江山

過去數年來，世界地緣政治、經濟發展和治理格局正處於鉅變之中。習近平就曾多次指出：「當前中國處於近代以來最好的發展時期，世界處於百年未有之大變局」。在對外關係上，過往鄧、江、胡時代的「韜光養晦」思維已經無法服務於習時代「東升西降」的政治現實需要；中國與西方的關係似乎已經走到了十字路口，且越來越公開且正式地往脫鉤和對抗方向態勢發展。在此關鍵的轉折節點上，習近平更是為了永保紅色政權的生存與安全，對於體制內任何對共產黨的不滿與挑戰，自是要嚴肅以對、嚴厲遏制。

2022 年中共「20 大」儼然已經將習近平個人推向權力的頂峰，建成了對黨內高層的絕對權力控制體系。面向 2023 及往後的數年，習領導下的中國共產黨將由點及線、由線到面、由面到體，對於從體制內的黨員幹部、公務員至體制外的公民，進行更為完全的控制。其機制與手段更可以從經濟（數位人民幣）、社會（言論緊縮、控制）到政治上，牢牢增強政治、大局、核心、看齊等「四個意識」，形塑中國人民更自覺地站在黨和國家大局上想問題、看問題。於是乎，「江山就是人民，人民就是江山」的宣傳，其實是「江山就是中共，中共就是江山」。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。



財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

